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Проблематика активізації інноваційної діяльності вітчизняних 

підприємств набуває принципового значення в контексті проведення ринкових 

реформ в Україні та підвищення ефективності господарювання. Переваги 

інноваційного чинника в забезпеченні конкурентоспроможності підприємств 

сьогодні є очевидними, а його вплив на виробництво – радикальним і 

комплексним.  

Родоначальником теорій розвитку економіки через інноваційний розвиток 

вважаються Й. Шумпетер. Основні положення теорії інноваційного 

(економічного) розвитку Й. Шумпетера: 1. Кожен довгий цикл має форму не 

частини хвилі, а Б-подібної або логістичної кривої, яка описує траєкторію 

життєвого циклу конкретного технічного способу виробництва. На 

завершальній стадії старого технічного базису виникає новий. 2. Двигуном 

прогресу у формі циклічного руху є інвестування, але не у кожне виробництво, 

а лише в інновації. 3. Усі інновації поділяються на базисні і поліпшуючі, які 

знаходяться в постійній конкуренції один з одним. Саме ця конкуренція 

призводить до періодичного Б-подібного руху. 4. Крива життєвого циклу 

інновації нелінійно переходить в нову, що породжує скачки. 5. З’являються 

нові винаходи, які виводять виробництво з рівноваги. 6. Численні життєві 

цикли інновацій зливаються в пучки (кластери). Перехід від однієї логістичної 

кривої до іншої забезпечують інновації. Більшими прибутками на першому 

етапі освоєння інновації (який до того ж перекривається «хвостом» 

попереднього життєвого циклу, завдяки чому прибутки «складаються»), 

пояснюється різкий підйом кривої на початку циклу. Тому при розвинутому 

ринку і йде справжнє «полювання» за інноваціями. Головними напрямами 

державної політики інноваційного розвитку на сучасному етапі мають стати: − 



визначення основних напрямів інноваційного прориву на основі комплексного 

аналізу світових тенденцій, технологічного передбачення й ретельного аналізу 

наявного інноваційного потенціалу підприємств; − забезпечення сприятливих 

умов для технологічної модернізації виробничої бази підприємств, підвищення 

інноваційної сприятливості та інвестиційної привабливості виробництва; − 

прийняття концепції партнерства держави, наукового співтовариства в 

досягненні параметрів державних галузевих програм і проектів формування 

внутрішнього ринку споживання продовольства й експертного потенціалу 

наукоємної продукції; − створення дієвої інфраструктури генерації наукових 

знань і здійснення інноваційних процесів, спрямованої на формування ринку 

наукоємної продукції відповідно до попиту споживачів; − підвищення ролі 

регіонів у розвитку інноваційних процесів, методів сприяння інноваціям. Тому 

на державному рівні необхідно забезпечити формування нормативно-правової 

бази та інформаційно-аналітичного забезпечення ринку, ведення моніторингу 

та прогнозування кон’юнктури ринку, здійснення жорсткого контролю за 

безпекою продукції та запровадження європейських стандартів якості 

продукції. У сучасних умовах інноваційний розвиток підприємств виробництва 

можливий тільки на основі відповідної моделі, яка має враховувати регіональні 

особливості виробництва та можливості інноваційного розвитку. Становлення 

інноваційної моделі розвитку виробництва є системною проблемою і вимагає 

комплексного розв’язання низки проблем: – поетапного підвищення рівня 

фінансування регіональної виробничої науки за рахунок усіх джерел з метою 

сприяння перетворенню пріоритетних галузей регіону у високотехнологічні, 

розробки та впровадження ефективної інвестиційної політики в інноваційної 

сфері; – підвищення результативності регіонально-галузевої науки та створення 

потужного пакета конкурентоспроможних інновацій (сучасних технічних 

комплексів, адаптованих до умов конкретного регіону); – формування 

економічних механізмів стимулювання попиту на інноваційну продукцію, 

пільгове кредитування ресурсів і кредитної підтримки, пільгового 

оподаткування інноваційних проектів; – підвищення рівня капіталізації 



інтелектуальної власності через уведення її об’єктів у господарський обіг і 

подальше використання одержаних результатів для фінансування науково-

дослідних розробок; – створення гнучкої сучасної регіональної інноваційної 

інфраструктури, здатної разом з відповідною загальнодержавною 

інфраструктурою забезпечувати швидкий перехід від фундаментальних і 

прикладних досліджень до практичного застосування їхніх результатів. 

Розробці та впровадженню дієвих механізмів інноваційного розвитку регіону 

повинен передувати комплексний аналіз рівня відповідності наявного 

ресурсного потенціалу підприємств. 

Зауважимо, що вирішення проблем активізації інноваційної діяльності 

підприємств – головна запорука забезпечення успіху ринкових реформ. Крім 

того, світовий досвід показує, що вихід з економічної кризи неможливий без 

активізації інноваційної діяльності. Причини нинішньої глобальної фінансової 

кризи аналізуються провідними економістами та фінансистами, науковцями. 

Інвестиційно-інноваційна політика повинна бути збалансованою та 

спрямованою на гармонійне доповнення внутрішніх інвестицій зовнішніми, де 

визначальним фактором будуть національні інтереси держави, її інноваційний 

розвиток.  

Інновації відіграють визначальну роль в ефективному розвитку економік 

країн світу. Зростає наукоємність ВВП, збільшується кількість зайнятих у 

науково-технічній сфері, нарощуються кошти на її фінансове та ресурсне 

забезпечення. Світовий ринок наукоємної продукції зростає в 2 – 2,5 рази 

швидше порівняно з темпами росту світової економіки. Найбільш 

перспективних є синергетичний підхід до управління складними системами, 

який акцентує увагу на узгодженні взаємодії частин при утворенні структури як 

єдиного цілого. Якісне вдосконалення виробничого процесу на новій техніко-

технологічній основі розглядається як важливий фактор розвитку виробництва. 

З цією метою необхідно створити відповідну систему стимулів для розвитку 

інновацій як необхідної складової удосконалення виробництва підприємств. Це 

пов’язано з тим, що такі стимули певною мірою впливають на підвищення 



техніко-економічного рівня виробництва і можуть поєднати поточні цілі 

підприємств галузі зі стратегічними. Як було нами визначено раніш, основою 

успішного інноваційного розвитку будь-якого підприємства є наявність 

інноваційного потенціалу, спроможність та готовності до впровадження 

інноваційних проектів. На нашу думку, підхід до розгляду інноваційно-

виробничого потенціалу лише як сукупності ресурсів і можливостей їх 

використання дуже обмежений. Таке уявлення не враховує цільової та сукупної 

характеристики цієї категорії. Використання ресурсів завжди має 

цілеспрямований характер і має бути певним чином організованим для 

реалізації потреб суб’єкта господарювання, галузі та економіки держави в 

цілому. Цілями інноваційної діяльності можуть бути виживання підприємств і 

збереження ніші на ринку, підвищення конкурентоспроможності продукції, 

експансія, збільшення прибутку тощо. Інноваційний потенціал також має 

характеризувати внутрішня можливість інноваційного середовища, якому 

перебувають підприємства галузі, здійснювати цілеспрямовану діяльність із 

залучення конкретних господарських ресурсів для виробництва інноваційного 

продукту. Також необхідно враховувати й зовнішні економічні фактори, що 

впливають на інноваційний потенціал. Головними з яких є державна 

інноваційна політика, політика кредитних установ, конкурентні стратегії 

споживачів тощо. Нами доповнено визначення інноваційного потенціалу 

підприємства, який розглядається як сукупність організованих у певних 

соціально-економічних формах ресурсів, що за наявності відповідних 

внутрішніх і зовнішніх чинників інноваційного середовища можуть бути 

спрямовані на реалізацію інноваційної діяльності, метою якої є підвищення 

ефективності й розвиток виробництва. Освоєння підприємством нових 

технологій та інновацій потребує об’єктивної оцінки параметрів і 

характеристик його потенціалу, які мають важливе значення при здійсненні 

інвестиційної діяльності шляхом розробки і реалізації нової інноваційної 

стратегії розвитку. Зазначимо, що у сучасних умовах кожному суб’єктові 

господарювання необхідно об’єктивно розуміти теоретико-практичні основи 



закономірностей процесу формування структури, джерел зростання, методів 

оцінки й розробки напрямів ефективного використання такого потенціалу. 

Професійна обізнаність у цих проблемах дасть змогу об’єктивно оцінювати свої 

реальні можливості, розробляти нові напрями інноваційної діяльності, 

сформувати ефективну стратегію інноваційного розвитку. Таким чином, 

організація впровадження інноваційних розробок має здійснюватися на основі 

обґрунтованої інноваційної стратегії, яка повинна відповідати критеріям 

доцільності інвестиційної підтримки нововведень. Кожне підприємство у 

структурі галузевого виробництва повинно розробляти дієвий стратегічний 

план свого інноваційного розвитку, спрямований на досягнення рівноваги між 

власним платоспроможним попитом, існуючими обсягами пропозиції з боку 

наукових організацій та інвестиційними можливостями. 

Рушійними силами, які негативно впливають на надходження іноземних 

інвестицій в економіку країни, є політична нестабільність, збройні конфлікти, 

міждержавні або міжурядові етнічні, політичні та громадянські конфлікти, у 

тому числі масові заворушення. Зрозуміло, що на інвестиційний клімат в 

державі безпосередньо впливають ризики: чим вищим є рівень ризику, тим 

меншими будуть обсяги інвестицій в країну. причинами низького рівня 

інноваційної активності підприємств України в цілому є недостатність обсягів і 

неефективність використання власних, залучених і позикових джерел 

фінансово-кредитної підтримки інноваційної діяльності. Дана ситуація 

безпосередньо пов’язана з наслідками проведених реформ, політичною 

нестабільністю, недостатністю обсягів державного фінансування інноваційного 

розвитку, недосконалістю амортизаційної політики, низьким рівнем 

зацікавленості фінансово-кредитних установ у підтримці інноваційних 

процесів, невигідними умовами банківських структур щодо кредитування 

інноваційної діяльності суб’єктів виробництва. Тому для ефективного 

стимулювання інноваційної діяльності доцільно використовувати як внутрішні 

можливості суб’єктів господарювання, так і розширювати можливості 

залучення інвестиційних ресурсів. Враховуючи специфіку інноваційного 



розвитку підприємств, для розв’язання існуючих проблем недержавного 

фінансування і кредитування інноваційної діяльності, на нашу думку, 

необхідно впровадити змішану форму інвестиційного забезпечення 

інноваційних процесів. Так, на докомерційному етапі реалізації інновацій, коли 

приватний сектор не спроможний забезпечити достатні обсяги фінансово-

кредитної підтримки або не має для цього відповідних стимулів, слід 

застосовувати механізми бюджетного стимулювання інноваційної діяльності. 

На етапі комерційної реалізації інновацій необхідно запроваджувати механізм 

більш активного залучення недержавних джерел підтримки інноваційної 

діяльності підприємств. На етапі комерційної реалізації інновацій підтримка 

інноваційної діяльності повинна здійснюватися за рахунок засобів 

недержавного фінансування, переважно залучених інвестиційних ресурсів. 

Можливість швидкого залучення внутрішніх та іноземних інвестицій, 

передусім у науково-виробничу сферу виробництва, дасть можливість багатьом 

підприємствам отримати ефективні можливості прискорення розвитку 

пріоритетних сфер виробничої діяльності. Пріоритетний вплив на реальну 

можливість залучення інвестиційних ресурсів відіграють макроекономічні 

фактори, такі, як ємність внутрішнього ринку, валютна стабільність, політична 

стабільність, рівень розвитку інфраструктури, наявність кваліфікованої робочої 

сили. 

Значною проблемою в напрямку активізації інноваційно-інвестиційних 

процесів в країні є відсутність налагоджених взаємозв’язків між владою, 

наукою та бізнесом, що значно ускладнює освоєння результатів науково-

дослідних робіт та їх фінансування. Непослідовність державної інноваційної 

політики та недостатність фінансування значно обмежують можливості 

господарюючих суб’єктів для їх інноваційно-інвестиційного розвитку. Дієві 

механізми поєднання та узгодження інтересів і зусиль учасників інноваційно-

інвестиційних процесів забезпечать сталий розвиток економіки, заснованої на 

нових знаннях. 


